
opeens mogelijk om ervoor te zorgen dat die gerechte-
lijke kaart drie jaar eerder tot stand komt?

Minister Hirsch Ballin: Het verheugt mij om van de heer
Teeven te vernemen dat wij tijdens een algemeen
overleg naar elkaar luisteren. Uiteraard heb ik tijdens dat
overleg begrepen dat er een significante stroming was
die niet onmiddellijk overtuigd was van het belang om
het probleem van Lelystad, Zwolle en Almelo zodanig op
te lossen dat twee arrondissementen blijven bestaan met
een verschillende grens. Ik heb daarom onder ogen
gezien dat het mogelijk is om dit proces verder te
versnellen indien er onverhoopt problemen ontstaan. Ik
gebruik het woord ’’onverhoopt’’ omdat ik het nog
steeds beter zou vinden als wij de weg gingen zoals ik
die in mijn brief heb geschetst. Die wijziging in denken is
dus inderdaad het resultaat van het algemeen overleg.

De beraadslaging wordt gesloten.

De voorzitter: Ik stel voor, volgende week dinsdag over
de motie te stemmen.

Daartoe wordt besloten.

Aan de orde is het debat naar aanleiding van een
algemeen overleg op 13 november 2007 over de
OV-chipkaart.

©

De heer Roemer (SP): Voorzitter. Ik dien vier moties in.

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

van mening dat de ov-chipkaart grote kansen biedt voor
het gehele openbaar vervoer;

van mening dat voor een breed maatschappelijk
draagvlak voor de OV-chipkaart de drempel voor gebruik
zo laag mogelijk dient te zijn;

overwegende dat reizigers momenteel hun eerste
OV-chipkaart moeten aanschaffen;

verzoekt de regering, iedere inwoner van Nederland die
een persoonsgebonden OV-chipkaart wenst te ontvan-
gen, te voorzien van een eerste gratis OV-chipkaart,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door het lid
Roemer. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan
voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 174 (23645).

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

van mening dat de OV-chipkaart grote kansen biedt voor
het gehele openbaar vervoer;

van mening dat reizigersgroei in het openbaar vervoer
wenselijk is en een duurdere reis hier een negatieve
bijdrage aan levert;

overwegende dat door betaling naar afgelegde afstand
de reiziger voor de prijs van de reis afhankelijk is van de
door de vervoerder gekozen route;

verzoekt de regering, de mogelijkheid te onderzoeken om
bij tarifering in het openbaar vervoer niet langer uit te
gaan van het aantal gereisde kilometers, maar van
hemelsbrede afstanden tussen vertrek en aankomst,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door het lid
Roemer. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan
voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 175 (23645).

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

van mening dat de OV-chipkaart grote kansen biedt voor
het gehele openbaar vervoer;

van mening dat reizigersgroei in het openbaar vervoer
wenselijk is en een tariefstijging hier een negatieve
bijdrage aan levert;

overwegende dat opbrengstneutraliteit, zoals nu
gehanteerd wordt, in het geval van reizigersdaling zal
leiden tot een stijging van de tarieven;

overwegende dat een eventuele tariefstijging het
maatschappelijk draagvlak voor de OV-chipkaart niet ten
goede komt;

overwegende dat een tariefstijging de kabinetsambitie
voor groei in het regionaal openbaar vervoer en over
spoor ondermijnt;

verzoekt de regering, niet langer uit te gaan van
opbrengstneutraliteit voor de vervoersbedrijven, maar
van kostenneutraliteit voor de reiziger bij de invoering
van de OV-chipkaart,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door het lid
Roemer. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan
voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 176 (23645).
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Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

van mening dat reizigersgroei in het regionaal openbaar
vervoer een essentiële voorwaarde is voor een duurzame
aanpak van de mobiliteitsproblematiek;

overwegende dat zowel verschillende politieke partijen
als de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat zich
uitgesproken hebben voor de ambitie van een jaarlijkse
reizigersgroei van 5%, ook in het regionaal openbaar
vervoer;

verzoekt de regering, de ambitie van 5% reizigersgroei in
het openbaar vervoer – ook in het regionaal openbaar
vervoer – te onderschrijven en de beleidsagenda hierop
aan te passen,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door het lid
Roemer. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan
voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 177 (23645).

©

De heer Duyvendak (GroenLinks): Voorzitter. De
GroenLinksfractie maakt zich veel zorgen over de
introductie van de OV-chipkaart en vooral over de manier
waarop het gaat. Mede daarom hebben wij een
klachtensite geopend. Daarom dien ik ook deze motie in.

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

constaterende dat de regering voornemens is, de
strippenkaart als betaalmiddel voor het ov te schrappen;

overwegende dat hiermee het risico bestaat dat de
reizigers afgeschrikt worden en minder gebruik zullen
maken van het ov;

overwegende dat reizigers niet moeten worden
gedwongen om met de OV-chipkaart te reizen;

verzoekt de regering, de strippenkaart voorlopig te
handhaven als betaalmiddel voor het openbaar vervoer
in die gebieden waar de OV-chipkaart wordt ingevoerd,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door het lid
Duyvendak. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan
voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 178 (23645).

©

De heer Mastwijk (CDA): Voorzitter. Ik heb een motie die
handelt over de bescherming van persoonsgegevens bij
de OV-chipkaart.

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

overwegende dat het CBP (College bescherming
persoonsgegevens) de wetgeving bewaakt die ziet op de
bescherming van privacy van onder meer gebruikers van
de OV-chipkaart;

overwegende dat het daarnaast aanbeveling verdient, te
zorgen dat persoonsgegevens van reizigers niet worden
gebruikt ten behoeve van ongewenste reclame-uitingen
en aanbiedingen van vervoerders;

verzoekt de regering, in overleg met vervoerders vast te
leggen dat vervoerders alleen in het geval dat reizigers
vooraf hebben aangegeven (opt-in) in aanmerking te
willen komen voor reclame-uitingen en/of aanbiedingen,
gebruik kan worden gemaakt van persoonsgegevens,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door de leden
Mastwijk en Roefs. Naar mij blijkt, wordt de indiening
ervan voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 179 (23645).

De heer De Krom (VVD): Gaat die motie ook over de
huidige situatie of is de motie verbonden aan de
invoering van de OV-chipkaart?

De heer Mastwijk (CDA): Wij spreken over de toekomst.
De OV-chipkaart op naam biedt veel mogelijkheden tot
gebruik van gegevens. In theorie biedt dit – ik druk mij
voorzichtig uit – ook veel mogelijkheden tot ongewenst
gebruik van die gegevens. De motie ziet dus op de
toekomst.

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst.

©

Staatssecretaris Huizinga-Heringa: Voorzitter. Ik reageer
op de moties op volgorde van indiening.

In de eerste motie van het lid Roemer wordt de
regering verzocht om iedere inwoner van Nederland die
een persoonsgebonden OV-chipkaart wenst te ontvan-
gen, te voorzien van gratis eerste OV-chipkaart. Ik ben
blij dat er niet wordt gevraagd om elke OV-chipkaart
gratis te verstrekken. Een anonieme gratis OV-chipkaart
is buitengewoon fraudegevoelig, zoals ik al heb gezegd.
Alleen al om die reden moeten wij dat niet doen.

Ik vraag mij af of ik dit verzoek moet steunen. Er zijn al
veel gratis persoonsgebonden OV-chipkaarten in omloop.
Ik kan mij voorstellen dat wordt besloten om bepaalde
doelgroepen die wij graag kennis willen laten maken met
het openbaar vervoer een gratis eerste OV-chipkaart
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verstrekken. Het gaat mij te ver om nu uit te spreken dat
wij iedereen die dat wil een gratis persoonsgebonden
OV-chipkaart zullen geven. Ik ontraad het aannemen van
deze motie. Zij is wat ongericht en ik zou mij liever tot
bepaalde doelgroepen beperken.

In de tweede motie van het lid Roemer wordt de
regering verzocht om de mogelijkheid te onderzoeken
om bij tarifering in het openbaar vervoer niet langer uit
te gaan bij het aantal gereisde kilometers, maar van
hemelsbrede afstanden tussen het vertrek- en aankomst-
punt. Er wordt met de OV-chipkaart niet gerekend met
gereisde kilometers, maar met reizigerskilometers. In
sommige gevallen is een heenreis korter dan een
terugreis. Om dat op te heffen, wordt gerekend met
reizigerskilometers. Dat is een soort gemiddelde. Ik zie
geen toegevoegde waarde van het rekenen met
hemelsbrede afstanden. Dat zal het alleen maar lastiger
maken. Daarom ontraad ik het aannemen van deze
motie.

In de derde motie van de heer Roemer wordt de
regering verzocht om niet langer uit te gaan van
opbrengstneutraliteit voor de vervoersbedrijven, maar
van kostenneutraliteit voor de reiziger bij invoering van
de OV-chipkaart. In de brief bij het go-besluit uit juni
2006 is aangegeven dat het uitgangspunt blijft dat het
reizen met het openbaar vervoer met de OV-chipkaart
tijdens de overgang naar het nieuwe systeem niet
duurder wordt. De opbrengsten van de overheid mogen
door deze overgang bij gelijkblijvende reizigersvolumes
niet toenemen. Gemiddeld genomen mogen de tarieven
voor de reizigers dus niet toenemen, maar voor de
individuele reiziger kan er wel een verschil zijn.
Tegenover een reiziger die duurder uit is, staat iemand
die goedkoper uit is doordat nu niet meer met zones
wordt gerekend, maar met reizigerskilometers. Uitgaan
van opbrengstneutraliteit leidt er in zijn algemeenheid
toe dat de prijzen voor reizigers ongeveer gelijk blijven.
Voor een individuele reiziger hoeft de prijs echter niet
gelijk te blijven. Ik wil vasthouden aan het principe van
opbrengstneutraliteit.

Ik vind het wel fijn dat de eerste drie moties van de
heer Roemer beginnen met een overweging die ik van
harte onderschrijf, namelijk dat de OV-chipkaart grote
kansen biedt voor het gehele openbaar vervoer. Helaas
ben ik het niet eens met het dictum.

Met de tweede overweging van zijn laatste motie zegt
de heer Roemer dat zowel verschillende politieke partijen
als de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat zich
uitgesproken hebben voor de ambitie van een jaarlijkse
reizigersgroei van 5%, ook in het regionaal openbaar
vervoer. Tegen deze overweging maak ik bezwaar.
Hierover hebben wij in het algemeen overleg gesproken.

Met het dictum van de motie wordt de regering
verzocht om de ambitie van 5% reizigersgroei in het
openbaar vervoer ook in het regionale openbaar vervoer
te onderschrijven en om de beleidsagenda hierop aan te
passen. Ik weet niet of dit verzoek nog wel past bij de
behandeling van de OV-chipkaart. Ik kan mij voorstellen
dat deze motie zou worden ingediend bij de behandeling
van de begroting die op dit agendapunt volgt. In het
wetgevingsoverleg heb ik gezegd dat wij buitengewoon
blij zijn met de uitkomsten van de netwerkanalyse van
het regionaal openbaar vervoer. Het blijkt dat er bij de
stedelijke netwerken veel mogelijkheden zijn voor
uitbreiding van het openbaar vervoer. Ik heb met de
steden afgesproken dat zij daarvoor plannen maken. Wij

zullen aan de realisering van ons beleid werken en dan
zal blijken hoeveel hoger dan 2,1% de groei in de
stedelijke netwerken kan zijn. Mijn ambitie is om de groei
meer dan die 2,1% te laten zijn, maar zonder verdere
onderbouwing wil ik het percentage van 5 niet noemen.

De heer Roemer (SP): Voorzitter. Ik kan mij voorstellen
dat de staatssecretaris niet blij is met wat er in het
goedgekeurde verslag staat. Het is een goed gebruik van
deze Kamer dat van een algemeen overleg een verslag
wordt gemaakt. Dat verslag wordt ter controle aan de
Kamer en het kabinet voorgelegd. Vervolgens wordt dat
verslag goedgekeurd en dan mag je aannemen dat wat
in het verslag staat, is gezegd. Ik heb er dan ook moeite
mee dat de staatssecretaris zegt het groeipercentage van
5 niet te hebben genoemd, maar dat staat wel in het
goedkeurde verslag van het algemeen overleg. Als zij
spijt heeft van haar uitspraak moet zij voortaan eerder
goed opletten of ervoor zorgen dat haar woorden goed
gecontroleerd worden. Zij heeft dit percentage namelijk
wel genoemd.

Staatssecretaris Huizinga-Heringa: Over dit percentage
is in het AO van gedachten gewisseld. Op de desbetref-
fende opmerking van de heer Roemer heb ik geant-
woord. Ik voel er niet zo veel voor om het overleg hier
opnieuw te voeren. Ik blijf bij mijn opmerkingen over het
dictum en over de overweging. Het lijkt mij weinig zinvol
om gevoerde overleggen over te doen.

De heer Duyvendak verzoekt met zijn motie de
regering om de strippenkaart voorlopig te handhaven als
betaalmiddel voor het openbaar vervoer in die gebieden
waar de OV-chipkaart wordt ingevoerd. De heer
Duyvendak heeft in het algemeen overleg al aangegeven
dat hij handhaving van de strippenkaart een goed idee
zou vinden. Ik heb met betrokken partijen afgesproken
dat in Rotterdam het gebruik van de strippenkaart wordt
afgeschaft als duidelijk is dat de kinderziektes zijn
verholpen en de kwesties waarover nu veel klachten
komen, zijn opgelost. Het handhaven van zowel de
OV-chipkaart als de strippenkaart levert veel problemen
op. Door beide kaarten te handhaven kunnen de
voordelen van de OV-chipkaart niet ten volle benut
worden. Hierbij denk ik met name aan het tegengaan van
het zwartrijden. Wij willen ervoor zorgen dat alleen
mensen met een geldig vervoerbewijs in de metro
kunnen plaatsnemen. In de overgangsperiode en ook
daarna zouden wij met het voorstel van de heer
Duyvendak met twee zeer verschillende betaalsystemen
te maken hebben. Met het ene systeem zou betaald
worden op de plek waar de reis gemaakt wordt en met
het andere, bij het gebruik van de strippenkaart, niet.
Dan zou een ingewikkelde verdeelsleutel nodig zijn om
het geld daar terecht te laten komen waar van het
openbaar vervoer gebruik is gemaakt. Die twee systemen
zijn dus buitengewoon lastig naast elkaar in stand te
houden. Dat maakt dat ik aanneming van deze motie
moet ontraden. Zij zal namelijk de voordelen van de
OV-chipkaart voor een belangrijk deel tenietdoen.

Met de motie van de heer Mastwijk en mevrouw Roefs
wordt de regering gevraagd om in overleg met vervoer-
ders vast te leggen dat vervoerders alleen in het geval
waarin reizigers vooraf hebben aangegeven in aanmer-
king te willen komen voor reclame-uitingen en/of
aanbiedingen, gebruik kan worden gemaakt van
persoonsgegevens. Het gaat hierbij dus om een
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opt-inregeling. Ik heb de Kamer reeds toegezegd dat ik in
het overleg waarin ik mediate tussen NS en CBP zal
aandringen op opt-in. Het overleg tussen NS en CBP is
nog steeds gaande. De NS is inmiddels gevraagd aan te
geven waarom zij van mening is middels de opt-
outregeling te voldoen aan de wet en in het bijzonder de
bepaling inzake het gerechtvaardigd belang. De NS heeft
daarvoor tot februari de tijd. Daarna gaat het overleg
tussen NS en CBP verder. Het is lastig om vast te leggen
dat alleen maar de opt-inregeling acceptabel is, omdat
het er uiteindelijk om gaat wat de wet mogelijk maakt.
Zolang de NS aangeeft met de opt-outregeling te
handelen binnen de wettelijke kaders, is het heel erg
moeilijk haar dat te verbieden. Persoonlijk zal ik in alle
gevallen de mogelijkheid van opt-in zo veel mogelijk
steunen, maar deze opleggen aan de NS kan ik niet.

De heer Mastwijk (CDA): De staatssecretaris zegt dat het
CBP de wet bewaakt en dat zij nog in overleg is met de
NS en het CBP over hoe het precies werkt. Ik heb
zo-even overleg gehad met mevrouw Roefs. Ik zou mij
kunnen voorstellen dat wij de motie aanhouden in
afwachting van de uitkomsten van het overleg tussen de
staatssecretaris, het CBP en de NS. Ik begrijp in ieder
geval dat de staatssecretaris de strekking van de motie
deelt.

Staatssecretaris Huizinga-Heringa: Ik deel het dat opt-in
de beste oplossing is, maar ik kan de NS deze mogelijk-
heid niet opleggen. In februari zal het overleg worden
voortgezet. Wij hebben ook nog wel even tijd, want de
zaak wordt pas in 2010 actueel. Inzet blijft in ieder geval
opt-in.

De beraadslaging wordt gesloten.

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst.

Aan de orde is de behandeling van:
- het wetsvoorstel Vaststelling van de

begrotingsstaten van het Ministerie van Verkeer
en Waterstaat (XII) voor het jaar 2008 (31200-XII);

- het wetsvoorstel Vaststelling van de
begrotingsstaat van het Infrastructuurfonds voor
het jaar 2008 (31200-A).

De algemene beraadslaging wordt geopend.

©

De heer Roemer (SP): Voorzitter. Nederland staat stil. De
mensen staan stil in files en op het spoor, vervoerders
staan te wachten voor sluizen en op de opening van de
Betuweroute en de mensen in het noorden staan dadelijk
te wachten op de Arrivatrein. Ondertussen lijkt het erop
dat bij het ministerie van Verkeer en Waterstaat vooral
ook het denken stilstaat.

De minister wil graag, maar heeft er blijkbaar nog niet
voldoende grip op. Het ene na het andere project is
vertraagd, of het nu om de wegen gaat, de hsl, de
Betuwelijn, de taxitarieven, de OV-chipkaart of de
kilometerheffing. Sinds gisteren komt daar ook nog het
basisnet voor het vervoer van gevaarlijke stoffen bij.
Alles is vertraagd en onzekerheid slaat de klok. Hoe moet
je er dan vertrouwen in hebben dat grote stappen

vooruit gemaakt kunnen worden? Want dat is wat nu
echt nodig is. Wij hebben problemen aan te pakken. De
files moeten worden opgelost, het openbaar vervoer
moet aantrekkelijker worden, de binnenvaart moet
gestimuleerd worden, taxiproblemen moeten worden
opgelost en de spoorcapaciteit moet worden uitgebreid.
Het wordt nu echt hoog tijd dat de minister orde op
zaken stelt, want met goede voornemens alleen komen
wij niet ver.

Met het vaststellen van de Nota Mobiliteit werd ervoor
gekozen simpelweg alleen te investeren in asfalt, asfalt
en nog eens asfalt. Maar liefst 21,5 mld. extra werd tot
2020 voor de hoofdwegen uitgetrokken. De regering
omarmt de ouderwetse visie en doet er nog een schepje
bovenop met ruim 100 mln. extra voor het hoofdwegen-
net. Dit terwijl al decennialang bekend is dat nieuw asfalt
vooral ook tot nieuwe files leidt. Daarmee sluit je
eigenlijk de ogen voor het oplossen van de problemen
op een constructievere wijze. Daarmee staat het denken
stil.

Sterker nog, de problemen worden vergroot. De regio
Amsterdam krijgt nog meer en bredere snelwegen.
Hierdoor is al volop een discussie gaande over hoe de
luchtkwaliteit in de stad dan te verbeteren is. Terwijl in
de omgeving de auto’s allemaal naar de stad worden
geleid, wil de stad de auto’s juist weren. Dat is tegenstrij-
dig. Hoe kijkt de minister hier nou tegenaan? Amsterdam
staat hierin echt niet alleen. Ook in de steden Rotterdam,
Utrecht, Eindhoven, Roermond en Maastricht is de
luchtkwaliteit een serieus probleem.

Een eerlijke en goedkope kilometerheffing is snel in te
voeren omdat daar weinig nieuwe technologie voor
nodig is. Bovendien hoeven wij hiermee niet jaarlijks
bijna 1 mld. aan investeringskosten kwijt te zijn. Als de
regering vasthoudt aan een ingewikkeld en geavanceerd
systeem van snelwegbeprijzing, met daarbij een
elitespits, zullen het onbegrip en de weerstand fors
groeien, zeker zolang er onvoldoende alternatieven zijn.

Wij hoorden de minister iets op televisie zeggen, maar
wat gaat hij nou exact doen om thuiswerken en
gespreide werktijden echt te bevorderen, afgezien van
vragen of het veld dat doet?

De SP constateert dat de regering zich op een
verkeerde weg bevindt. Daarom verzoeken wij de
regering om van het komende jaar een bezinningsjaar te
maken om goed na te denken over wat wij eigenlijk
willen met de autokosten. Op sommige stukken asfalt
geldt al een gebruiksbelasting. Deze belasting heffen
zonder de bezitsbelasting te verminderen, is dus een
oneerlijk systeem. Dat zegt de minister ook, maar bij de
Westerscheldetunnel hebben wij dat toch gedaan. De
Zeeuwen betalen dus dubbel: voor de auto en voor het
rijden. Waarom wil de minister daar niets aan verande-
ren? Of is deze nieuwe minister daar wel toe bereid?

Om echt iets te verbeteren in de doorstroming, de
bereikbaarheid en het milieu, moeten wij echt breder
gaan denken. Er liggen tal van innovatieve ideeën die
realistisch zijn en goed haalbaar. De vorige regeringen
leken daar doof voor te zijn, maar deze minister geeft
aan dat hij de problemen aanpakt en ambitieus is. Dat is
hartstikke mooi. Dan zullen, naar ik hoop, de vernieuwin-
gen hem als muziek in de oren klinken. Een van die
nieuwe ideeën is het integrale systeem van bussen die
op de snelweg kunnen rijden, de snelwegbus zoals door
het college in Schiedam is gepresenteerd. Indien de vrije
busstrook er komt en er op snelwegafritten goede
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